

邱县法院打造“加减乘除”工作法

推动诉源治理蹄疾步稳

河北法制报讯 (记者 李文秀 通讯员 李如松) 邱县人民法院坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,通过打造“加减乘除”工作法,全面推进一站式多元纠纷和诉讼服务体系建设,创新诉源治理模式,激发新时代“枫桥经验”活力,在满足广大群众多元化司法需求、助力平安邱县建设方面取得了显著成效。

共建共治做“加法”,解纷能力实质化。该院充分发挥人民法庭促进矛盾纠纷源头治理的独特优势,建立与基层组织联防联动调解机制,“走出去”参与纠纷调解,并对辖区内矛盾纠纷多发易发领域、成因特点和变化趋势进行调研总结,提出防范化解建议。同时,该院成立集约化服务平台,在诉讼服务中心设立案、保全、鉴定、跨域立案、网上立案等一站式服务窗口,安排专职导诉

员、对接员,进行诉前分流、导诉释明,进行诉讼风险评估预判,引导当事人优先选择调解等方式解决纠纷。该院还成立诉前调解中心,选任资深干警作为专职调解员开展调解工作,把纠纷化解在诉前。去年以来,他们共接待群众法律咨询2200余人次,提供引导法律帮助950余人次。

问题导向做“减法”,解纷维度立体化。该院充分运用智慧法院建设成果,推广全流程网上办案,开展线上音视频调解,着重发挥在线调解优势,实现调解线上线下全覆盖,让群众足不出户就将矛盾解决在诉前;开通诉前保全查控功能,为群众提供诉前保全、诉前调解、登记立案等线上线下立体化诉讼服务,全面实现一站通办。同时,该院通过推广应用“冀时调”平台,整合调解员资源,发挥好诉前调解作用,守住

案件成讼防线。发挥速裁团队能动作用,搭建“诉调对接+司法确认”工作平台,实现“调解+速裁”功能无缝衔接。2021年,邱县法院速裁、快审案件平均审理期限14.6天,较普通民事案件缩短37.9天。

诉调对接做“乘法”,解纷效能全面化。该院夯实诉前调解分流矛盾纠纷,实行调解前置,编立“诉前调”字号,实现民事纠纷诉前调解分流。2021年,该院诉前分流案件1220件,诉前调解案件863件,调解成功622件。同时,该院创新“诉前分流+送达+调解”工作机制,实行规则分案和人工识别双重分案机制,对案件进行精准识别,实行快慢分道、繁简分流。该院还将诉前调解工作纳入诉讼服务中心和速裁团队双考核指标,创新“调解+速裁”无缝衔接机制;建立“不定期团队法官

讨论会、定期法官专业例会”联动调解机制,搭建调解联动“1+N”流程纵横全覆盖平台,有力提升了审判执行质效,人民群众司法获得感不断增强。

诉源治理做“除法”,解纷效能全面化。该院坚持能调则调、当判则判、调解结合、案结事了的原则,全力提升调解水平,促进矛盾纠纷实质性化解。同时,坚持“立审执访”全程兼顾、标本兼治,规范调解协议内容,明确调解责任,确保调解结果的可执行性,推进调解结果的实质化,降低调解后期衍生的风险,实现案件质量和效率的统一。该院还搭建以法院为中心、人民法庭为基点的普法网格,开展“靶向式”精准普法,建设集约高效、便民利民、共治共享的诉源治理前沿阵地,从源头上减少纠纷增量,降低社会矛盾纠纷成诉率。

加强版权保护体系建设 推动版权全链条保护

(上接第1版)

4月21日,河北省版权保护中心人民调解委员会正式揭牌。针对这一无需支付费用的调解著作权纠纷的行业性、专业性、群众性组织,省司法厅人民参与和促进法治处处长赵奇峰表示,它的设立适应了我省著作权矛盾纠纷多样复杂、增量不断扩大的新需求,既拓展了版权全链条保护途径,又降低了文化创意领域维权成本,对及时有效化解著作权矛盾纠纷、维护著作权人合法权益、营造文化市场法治营商环境,必将发挥重要作用。接下来,应从加强规范建设、能力建设、宣传引导、协作建设四方面入手,抓好河北省版权保护中心人民调解委员会的工作开展,不断提升调解员行业性、专业化的调解水平,全力开启我省著作权矛盾纠纷化解新篇章。

司法保护是版权保护的重要一环。座谈会上,省法院民事审判第三庭庭长宣建新表示,2021年,全省法院系统共新收涉著作权纠纷一审民事案件3508件,是2020年收案数量的3.65倍。针对知识产权维权“举证难、周期长、赔偿低”的问题,我省法院积极推进知识产权审判体制改革,加大赔偿力度、减轻维权难度,以实现市场价值为指引,加大对知名作品的保护力度;不断完善诉调对接机制,与省知识产权局联合印发了《关于加快推进知识产权纠纷在线诉调对接工作建设的通知》,与省市场监管管理局会签了《加强知识产权保护合作备忘录》等,加快推进知识产权纠纷行政调解协议司法确认工作。此外,全省法院以强化调研与指导为路径,通过内网及时发布典型案例,统一全省法院裁判思路与尺度。针对版权保护中存在的问题,他认为,应在开展版权纠纷多元化解和诉调对接方面加大力度,畅通联络渠道,搭建服务网络,培养调解队伍,加强物质保障,统一裁调标准,不断提升版权保护水平。

作品登记只是版权全链条保护的起点,最终目的是激活版权资源,实现版权作品价值转化,助推版权产业高质量发展。座谈会上,河北君诺资产评估有限公司总经理张荣君介绍了目前著作权评估在资产评估业内的发展情况。她说,在目前支持著作权价值评估的配套体系不够完备的情况下,还需要加强著作权资产评估技术方法研究,完善配套体系建设,加强评估技术支持,建立数据的共享使用制度,以科技力量为我省著作权产业高质量创新发展提供坚实的专业支撑力。同时,资产评估行业要持续开展对于著作权评估的实践探索,为著作权转化中的价值评估积蓄力量,提供专业评估的制度保障与专业基础。

河北省国维知识产权运营中心总监付丙月谈及版权运营现状时指出,在近些年版权产业不断发展的大环境下,社会版权保护的意识在不断提高,版权转化率也在逐步提升,但我省目前还是面临着高价值的版权企业和登记作品偏少、运营能力有限等问题。对此,他建议,作为版权全链条服务的重要环节,应从促进著作权运营形式多样化,加强数字化服务交易平台建设,建立著作权经纪人体系,促进中介服务机构发展,建立健全专利、商标、著作权运营共享平台等方面入手,



为深入开展“零酒驾”社区创建工作,沧州市公安交警支队二大队组织民警深入辖区社区,向广大居民和餐饮店发放交通安全宣传资料、张贴交通安全宣传海报,面对面普及道路交通安全知识,现场讲解酒驾醉驾给家庭、社会带来的危害性和酒后驾驶需要承担的法律责任,引导大家切实增强法律意识和安全意识,杜绝酒后驾车,做到安全文明出行。图为4月26日,该大队民警在社区宣传栏更换张贴“零酒驾”宣传海报。

孙明山 摄

支部有作为 群众得实惠

(上接第1版)推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风,该村制定了《红白理事章程》《志愿服务章程》,通过这些活动的开展,进一步夯实了乡村治理的基础,激发更多群众主动参与基层治理的工作热情。

产业发展 夯实共同富裕根基

民生无小事,枝叶总关情。村党支部书记肖会杰常说:“共同富裕是社会主义的本质要求。促进农民农村实现共同富裕虽然任务艰巨,但作为支部带头人必须坚持因地制宜、稳步前行。”上水屯村“两委”班子成员为了增加群众收入、壮大集体经济,以百姓之心为本心,用心用情思考着百姓的忧乐、群众的冷暖,努力做到

惠民生、顺民意、得民心,以解决百姓的实际问题换来人民群众满意的微笑。

上水屯村整合各方信息,找寻产业机遇,带动经济发展。在老支书戎新宅的精心谋划下,村里借梯上楼、招商引资,先后有石家庄市正通塑胶制品有限公司、宏业建材等48家企业落户村里,既方便了村民就业,又增加了村民收入。为增加农业附加值,村里加强土地集中流转,建成280多亩的示范种植基地,大力发展战略农业。

该村完善农民宅基地和闲置农房改造,打造生态宜居新民居,让环境美起来。村里建成了占地约74亩的新民居,拥有建筑面积81000多平方米的多层电梯洋房,可容纳800余

户。让部分收益用于改善村基础设施和公共服务的投入,加大进行“三清四改四通五化”环境综合整治力度。“三清”即清理粪堆、清理垃圾堆、清理柴草堆;“四改”即改水、改厕、改灶、改圈;“四通”即通路、通电、通宽带网、通自来水;“五化”即硬化、净化、亮化、绿化、美化。如今,生活在村里的乡亲们无不感慨地说:“真是赶上好时候了,共同富裕让我们尝到了甜头!”

“乡村振兴就是为农民而兴。发展壮大村级集体经济,是带领村民增收致富、实现乡村振兴、完善基层治理的重要途径。为夯实共同富裕,推动城乡融合发展,推进基层治理和乡村振兴,上水屯村作出了有益探索。”正定县委政法委常务副书记周玉发表示。

廊坊交警全力护航复工复产

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 张雅薇) 随着廊坊市疫情防控区解封,路面通行车辆逐渐增多,企业陆续复工复产,廊坊市公安局交警支队立足本职、主动担当、持续奋战,优化道路交通环境,为全市复工复产、春耕道路交通事故秩序,当好护航复工复产的“生力军”。

廊坊市交警支队在做好疫情防控的同时,坚持分区分级、精准管控的原则,逐步恢复并维护好全市正常交通运输秩序。对重点物资运输车辆开通“绿色通道”,确保运输民生、应急、春耕生产等物资车辆通行顺畅;推动轻微交通事故快处快赔,高效保障道路畅通;对运送病患、临产孕妇等执行紧急特殊任务的车辆,在各公路疫情防控服务点建立接力式、护送式勤务机制,提供力所能及的服务。

针对交通流量急剧增大的现实,廊坊交警支队认真分析研判当前的交通安全形势,科学调配警力,加大对市区内重点区域、重点路段的巡逻管控力度,全面排查道路安全隐患,做到重点路段必巡必到,重点车辆

雄安新区检察分院出台实施方案 系统推进“法护雄安”系列宣讲活动

河北法制报讯 (记者 郑伟)记者日前从省检察院雄安新区分院获悉,该分院出台《2022年度“法护雄安”系列宣讲活动实施方案》(以下简称《实施方案》),要求紧紧围绕雄安新区承接北京非首都功能疏解、项目建设、社会治理和经济发展过程的法治需求,立足检察职能,采取灵活多样的形式,有针对性地开展送法进企业、送法进校园、送法进社区系列法治宣讲活动。

据了解,为主动服务雄安新区建设发展,2020年,雄安新区检察分院正式组建“法护雄安”法治宣讲团,启动“法护雄安”系列

宣讲活动。2年来,宣讲团深入雄安新区各类企业、建设工地、中小学校开展法治宣讲40余次,经过不断实践,“法护雄安”系列宣讲在新区法治建设中初具品牌效应。

为确保“法护雄安”系列宣讲活动更加系统高效,此次雄安新区检察分院出台《实施方案》,对法治宣讲工作实行集中管理、课件审查、统一派课,并按照课程准备、实施宣讲、总结提升三个阶段稳步推进,前期课程准备阶段已确定企业法律风险防范、未成年人司法保护、防范非法集资、民法典解读等12个宣讲主题。



高邑县公安局交警大队积极谋划,认真准备,于4月24日提前启动电动自行车登记上牌工作。据统计,当天仅在警保服务站一个网点,该大队就办理国标牌照(绿牌)106个、非国标牌照(白牌)167个。图为一名群众展示即将安装的电动自行车车牌。

葛倩茹 摄

(上接第1版)充分发挥村(社区)法律顾问的作用,利用村民学校、道德讲堂等阵地,安排村(社区)法律顾问为所服务的村(社区)开展

民法典宣讲活动。以民法典为依据对村规民约进行修改完善,旗帜鲜明反对高价彩礼、厚葬薄养等陈规陋习,推进农村移风易俗。

房子、孩子、养老,咋安置? 调委会细断“家务事”

今年3月,对晋州市赵村的郑大娘来说,可是一段痛苦的日子——原本和睦的家庭,因为拆迁,闹起了矛盾。年近八旬的老人难忍家庭不睦,找到晋州镇调委会,要求调解,明确这房子、孩子、养老,到底咋安置好?

专职调解员王玉环和贾辉彩接待了郑大娘,耐心听郑大娘讲清事情的前因后果。

原来,老郑家有一男两女仨孩子,儿子在外地工作,两个女儿工作也顺利,左邻右舍羡慕,郑大娘心里也美。

老郑家有两块宅基地,属赵村第一批拆迁户,能换近600平米的房子,还有40多万元的拆迁补偿款。好事面前,孩子们明争暗斗,不和睦了。起初,两个女儿和儿子协商,结果协商不成就开吵,

吵没结果,就找郑大娘要。按乡俗,宅基祖业归儿子,大娘不能说“不”,可俩姑娘照顾自己方便,更不能说“不”。左右为难了一个月,老人只剩下哭,哭儿女不懂事,哭老伴儿走得早,哭没人给自己做主。

老人的痛苦,调解员看在眼里、疼在心上。她们一边安慰老人,一面了解老人的想法,希望找到解决办法。但老人似乎真的难以决断,直言:人老了需要儿女照顾,关系都不能搞僵,和亲妹妹们商量过,结果更难,有偏儿子的、有向闺女的,越说越乱,矛盾更复杂。

听了老人的叙说,调解员一方面给老人讲法律,一方面讲风俗,启发老人的自主意识,让她遵从本心,拿出自己的意见,将来不后悔。老人终于说出了

自己的想法:自己留下钱,让孩子们要房子;要照顾时,儿子为主、女儿辅助,轮流住。

为了能够化解矛盾纠纷,两位调解员先后3次走进郑大娘所在的赵村了解情况,并根据郑家实际情况,建议老人给自己留一个“老窝”,自己的老本,别过早撒出去。

认真思考后,郑大娘决定采纳调解员建议,将房子要成四套:两个孙子一人一套,儿子一套,自己留一套,百年后将自留的房子给两个女儿;拆迁房未交之前,到外地随儿子生活居住。

当老人将自己的想法告诉儿女后,女儿说老人偏儿子,大女婿更是拿着棍子乱砸,吓得老人赶紧给调解员打电话。两位调解员立即赶到赵村,制止了

大女婿的行为,并给女儿及女婿讲解民法典中财产分配、继承、赡养等相关法律,尤其讲清大女婿的行为已违反治安管理处罚法的有关规定并告知其行为会产生的法律后果,大女婿认错,向老人道了歉。调解员同时告诉她们,老人的财产,自己有权处置;儿女要老人东西的同时,应做到孝敬在前,遵从老人的决定,要知恩感恩。在调解员的反复教导和法律讲解下,女儿们终于放下心中的芥蒂,表示以后要好好照顾老人。郑大娘听到女儿们的表达,也如释重负。

4月10日,调解员根据郑大娘的意愿,对郑家房产和拆迁款进行分割,制作协议,郑大娘和儿子、两个女儿都心甘情愿地在协议上签了字,房子、孩子、养老的问题明确了,矛盾纠纷顺利化解。

鲍娜军 冯仓福

